

重点

自主招生，一项有限度的改革

本报记者 杨凡 实习生 张萌

“孩子大人都得请假，来回奔波，能不累吗？”26日，在“卓约”济南考点山东省劳动职业技术学院，滨州人李爱国（化名）神情疲惫地说，从本月18日开始的两个周末，他陪着女儿辗转北京和济南参加了三所高校的自主招生考试。

随着“北约”、“华约”、“卓约”等高校联盟以及众多单兵作战的高校开始自主招生选拔，省内万余名像李爱国一样的家长奔走在了“陪考”路上。有统计称，今年自主招生的考生达到20万，人数创下新高。

耐人寻味的是，作为高考改革重要探索的自主招生考试，目前仍摆脱不了“高考”的影子和应试的意味。有专家认为，现阶段的高校自主招生，只能说是一项有限度的改革，在诸多方面还存在缺陷，需要审慎走好下一步。

三大联考结束

我省约1万人次参考

本报济南2月26日讯（记者 杨凡 实习生 张萌）

26日，济南考点近2000名学生参加了“卓约”9校的笔试。至此，“华约”、“北约”、“卓约”自主招生三大联盟在我省笔试结束，先后约1万人次走进考场。

26日，记者在位于山东省劳动职业技术学院的济南考点看到，“卓约”在济设65个考场，考生近2000人。考试分为上午、下午两场，上午为阅读与写作（中文及英文）能力测试；下午理科考生为数学、物理水平测试，时间为3小时，文科考生为数学水平测试，时间为1个半小时。

上午考试结束后，有考生一走出考场就表示，“卓约”和“华约”的出题风格差不多，但比“华约”简单。山师附中考生张鹏飞说，“考过‘华约’，再考‘卓约’，首场阅读部分考试题型类似，答起来感觉顺手多了。”章丘四中的李孝训则认为，如果不同联盟之间考题风格相近，还不如一起考，节省考生赶考成本。

据了解，此次同济大学、北京理工大学、重庆大学、大连理工大学、东南大学、哈尔滨工业大学、华南理工大学、天津大学、西北工业大学9所“卓越人才培养合作高校”联合自主选拔录取学业能力测试在全国的25个考点同时开考，3万余名考生参加考试。

上周末，我省济南、青岛进行了“华约”和“北约”两大联盟的笔试，至此，自主招生三大联盟在我省笔试全部结束。其中，3300余人参加“华约”考试，“北约”考试吸引了约2200人次参加。此外，山大对山东考生单独组织了笔试，有2000多人参加，我省参加自主招生三大联盟人数约1万人次。



26日中午，在山东省劳动职业技术学院，不少考生在餐厅吃过饭后简单休息，下午再战。 本报记者 杨凡 摄

自主招生考试成“模拟高考”

“让孩子练练兵，提前适应高考的感觉”

26日进行的“卓约”联考，是三大自主招生联盟的最后一场。中午12点半，山东省劳动职业技术学院的学生餐厅里，坐满了赶考的考生和家长。

一放下筷子，李爱国的女儿就拿起一本花花绿绿的试题集翻看。“自主招生，不光考学生，也考家长

啊。”面对记者的话，李爱国让女儿继续看书，他自己当起了新闻发言人。女儿的三场考试，他或打前站报名，或全程陪同，没少操心。

三场考试下来，总花销近4000元，不过在李爱国看来，财力上的消费倒是负担得起，体力和精力上的双重透支更折磨人，“孩子大人

反复请假，来回奔波，能不累吗？”

“是不是想多考几场，考中几率更大些？”记者问李爱国。他摇了摇头说，“今年这么多人参加考试，我们也知道考中几率很小，主要还是想让孩子练练兵，提前适应高考的感觉。”

“为高考练兵”这样的理由，

采访中在陪考的许多家长口中出现过。承担着高考改革重要探索任务的自主招生考试，在考生家长眼中反而成了为应试积累经验的一次模拟高考。

“自主招生的政策再诱人，最终还是要通过高考，无论如何都会加重考生赶考负担。”一位家长说。

城乡报考迥异凸显公平困境

“他们根本不知道有自主招生这回事”

从菏泽农村老家来济南打工10年的张女士说，她特别欣慰当年自己将孩子接到身边读书的决定，这让她的孩子可以获取更优质的教育资源，也有了更多的报考选择。

张女士的孩子刘天宇现在省城一所知名中学就读，成绩是班里第一，报考了“华约”中一所顶尖大学，“我也向老家的学校打听过，他

们根本不知道有自主招生这回事。”

报考“卓约”中西北工业大学的栖霞一中考生林晓磊告诉记者，在农村地区，对高考自主招生等特殊类招生信息掌握很少，有的学校甚至根本无人关心。“我是从网上得知很多高校有自主招生考试的。”

这与一些城市里的重点中学

机制，会给一些优秀的生源基地分配更多名额。我们也比较重视与高校的沟通联系，因此今年争取到更多校荐名额。这与一些农村中学一门心思抓高考的思路是截然不同的。”省内一所知名高中教导处负责人告诉记者，今年该校报考自主招生的人数达三四百人。

“面对自主招生，城市和农村

学生中是存在差别的。这反映出自招暴露出的教育公平性问题。”山东大学高等教育研究中心副主任刘志业认为，这首先表现为信息获取上的不对称，即城市学生对考试的了解相对更多一些。另外是交通条件的差异。还有一个重要因素，就是吃饭、住宿和家长陪同都是笔不小的费用，这些因素对边远地区考生来讲就不得不考虑。

联考最大受益者是高校

在生源选拔上可以互相调剂

自主招生改革的探索从2003年开始，迄今参与试点的高校数量达到了80所。今年，许多高校自主招生以“结盟”方式亮相，成为今年自主招生考试的一大亮点。

谈起结盟的初衷，山东大学招办有关负责人表示，作为地处山东的综合性大学，与北大等综合大学有着相近的选拔人才标

准，各校的文理医工等专业设置全面，13校知名专家聚集到一起讨论联考命题指导思想，再通过面试体现各高校的特点，对考生来讲，联考的形式选择机会多了，也减少了奔波之苦。

“所有的考试选拔，其目的，就是‘掐尖’，只是‘掐尖’的面不一样。”刘志业认为，‘掐尖’是个中性词，不是

贬义词。自主招生这种“‘掐尖’”形式，反映了目前参与试点高校对人才培养、选拔学生的要求。“中国最优秀的大学结成联盟，选拔人才，这种‘掐尖’有其合理性，本身无可厚非。”

“自主招生联考最大受益者还是高校。”省实验中学教导处副主任刘庆华说，“对学生而言，自主招生联考只是选择高校余地更

大，多了一份胜算，但是还要承担高考中临场发挥偶然性的风险。高校则可以通过结盟把网张大，在生源选拔上可以互相调剂，更容易招到适合自己的学生。”

刘庆华认为，考生对待自主招生的理性态度应该是控制报考密集度，而不是盲目应考，“报上一两所，安心备考。”

自主招生尚不能在更大面上放开

学生的波及面大，社会成本会急剧上升

针对近年来的自主招生改革，中国农业大学校长柯炳生发表观点，认为应该将自主招生高校规模扩大，先由全国统一笔试作为自主招生初试选拔基础，再由各个学校单独组织面试体现学校个性。

21世纪教育发展研究院副院

长熊丙奇则提出，应该打破集中录取，把招生自主权彻底交给大学，以此进行设计，稳步推进。

“不太可能出现学校统一自主招生测试的形式，它存在的合理性就在于反映不同学校的要求。打破高考用一张卷子对所有的学校和

所有考生的局限。”刘志业认为，目前尚不具备自主招生在更大面上放开的条件。

“完全放开只是太过理想化的一种想法。”另外，学生的波及面越大，必然会造成社会资源、经济资源、教育资源各方面的浪费，

社会成本会急剧上升。

刘志业认为，自主招生未来的发展趋势是：结盟的规模会稍稍扩大，但同时各学校不同性质的分类会增加，比方说师范类、农业类、地矿类等，但是自主招生数量不会无限扩展。